
 

 

মেঘনা                                                                                           ১০৫                                                            ৫২৩১/২০২৪ 

বহুননব বাচনন অভীক্ষা 

গনিত 

[২০২৪ সালের নসলেবাস অনুযায়ী] 

সেয়-৩০নেননট 

পূি বোন-৩০ 

[ নবলেষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃত বহুননব বাচনন অভীক্ষার উত্তরপলের প্রলের ক্রনেক নম্বলরর নবপরীলত প্রদত্ত বি বসম্বনেত 

বৃত্তসেূহ হলত সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট বে পলয়ন্ট কেে দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রলের োন ১। ] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। 2.34̇ এর সাধারি ভগ্াাংে মকানঠট?         (ক) 
211

900
              (খ) 

211

90
             (গ) 

231

90
            (ঘ) 

234

9
 

২। log𝑎(√3
3

 .  √3)  এর োন মকানঠট?             (ক) 
1

6
           (খ) 

1

5
           (গ) 

5

6
           (ঘ) 

6

5
            

৩। 4𝑥3 + 3𝑥2 − 2𝑥 + 1 = 0  সেীকরলির ঘাত কত?        (ক) 4        (খ) 3        (গ) 2          (ঘ) 1 

চ ত্রির তত্রযের আত্র োত্র  ৪ ও ৫ ং প্রত্রশ্নর উত্তর দোও: 

       𝑎 +
1

𝑎
= 4 

8। (𝑎 −
1

𝑎
)

2
 এর োন কত?          (ক) 14            (খ) 12            (গ) 6              (ঘ) 1 

৫। 𝑎3 +
1

𝑎3  = কত?           (ক) 0            (খ) 24            (গ) 52              (ঘ) 76 

৬। 125 এর---      i. সাধারি েলগর পূি বক 2          ii. সাধারি েলগর অাংেক .09691          iii. 5 নভনত্তক 3 

ননলচর মকানঠট সঠিক?       (ক) i ও ii           (খ) i ও iii          (গ) ii ও iii          (ঘ) i. ii ও iii 

৭। 𝑥2 = 2𝑥 সেীকরলির সোধান মসট মকানঠট?          (ক) { }            (খ) { 0 }            (গ) { 2 }              (ঘ) { 0, 2 } 

৮। x = {a, b, c}, y = { b } এবাং z = x \ y হলে, P(z) এর উপাদান কয়ঠট?         (ক) 1 ঠট        (খ) 2 ঠট        (গ) 3 ঠট       (ঘ) 4ঠট 

৯। দুইঠট সাংখযার অনুপাত 4 : 5 এবাং এলদর ে.সা.গু. 120  হলে, বৃহত্তে সাংখযাঠট কত?    (ক) 20    (খ) 24     (গ) 30     (ঘ) 120 

চ ত্রির চিত্রের আত্র োত্র  ১০ ও ১১ ং প্রত্রশ্নর উত্তর দোও: 

 

 

 

 

 

 

১২। 

 

 

 

 

 

১৩। ননলচর মকানঠট { 𝑥 ∈ N : x মেৌনেক সাংখযা এবাং 2 ≤ x ≤ 7 } মসটঠটলক তানেকা পদ্ধনতলত প্রকাে কলর? 

 (ক) { 2, 3, 7 }              (খ) { 2, 3, 5 }                (গ) { 3, 5, 7 }                 (ঘ) { 2, 3, 5, 7 } 

১৪। 

 

 

 

 

নবষয় মকাড : 1 0 9 

মসট: ক 

 

 A 

 B    C 
 D 

১০। AB² = মকানঠট? 

(ক) 𝐴𝐶2 − 𝐵𝐶2    (খ) AC² +  BC2      (গ) 𝐵𝐶2 − 𝐴𝐶2     (ঘ)𝐵𝐶2 + 𝐴𝐶2 

১১। ∠ACD = মকানঠট? 

(ক) ∠CBA + ∠BCD                    (খ) ∠BAC + ∠ACB         

(গ) ∠ABC + ∠BAC                     (ঘ) ∠ABC+∠ACB 

 

A 

  D 

B 
C 

 O 
ABD বলৃত্তর মকন্দ্র O হলে,-----      

 i. C, AB এর েধযনবন্দ ু       ii. ∠OAC = ∠OBC       iii. ∠OAC + ∠OBC = এক সেলকাি 

ননলচর মকানঠট সঠিক?     (ক) i ও ii          (খ) i ও iii          (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 
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√13

2
                



 

 

                নচলে sin B = কত ? 

১৫। সেলকািী ত্রেভুলের মক্ষলে পনরলকন্দ্র ত্রেভুলের মকাথায় অবনিত? 

(ক) অভযন্তলর                 (খ) বনহভবালগ                (গ) অনতভুলের উপর                 (ঘ) েলম্বর উপর 

১৬। 𝑡𝑎𝑛(𝜃 − 45°) = √3 হলে, 𝜃 এর োন কত?          (ক) 15°         (খ) 60°         (গ) 75°            (ঘ) 105°             

১৭। একঠট রম্বস আকঁলত কতঠট উপাত্ত প্রলয়ােন?          (ক) 2 ঠট         (খ) 3 ঠট        (গ) 4 ঠট          (ঘ) 5 ঠট 

১৮। একঠট ত্রেভুলের নতনঠট মকালির অনুপাত 2 : 3 : 5 হলে, বহৃত্তে মকািঠট কু্ষদ্রতে মকািঠটর কতগুি? 

(ক) 
5

2
 গুি                 (খ) 

5

3
 গুি                (গ) 

3

5
 গুি                (ঘ) 

2

5
 গুি           

১৯। 
𝑎

2
=

𝑏

3
=

𝑐

4
  হলে ননলচর মকানঠট সঠিক? 

(ক) a : b : c = 2 : 3 : 4           (খ) a : b : c = 4 : 3 : 2           (গ) a : b : c = 8 : 9 : 6             (ঘ) a : b : c = 6 : 8 : 9 

২০। 3 মস.নে. ধারনবনেষ্ট ঘনলকর ------         

i. আয়তন 27 ঘন মস.নে.       ii. কলি বর দদঘ বয 3√3 মস.নে.          iii. সম্পূি ব তলের মক্ষেফে 54 বগ ব মস.নে. 

ননলচর মকানঠট সঠিক?       (ক) i ও ii           (খ) i ও iii          (গ) ii ও iii          (ঘ) i. ii ও iii 

ননলচর তলথযর আলোলক ২১ ও ২২নাং প্রলের উত্তর দাও: 

                   
𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑥
=

𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑦
 

২১। 
𝑥

𝑦
= 1 হলে, 𝜃 = কত ?         (ক) 30°           (খ) 45°          (গ) 60°            (ঘ) 90° 

২২। sin 𝜃 = কত?           (ক) 
𝑥

√𝑥2+𝑦2   
           (খ) 

𝑦

√𝑥2+𝑦2   
           (গ) 

𝑥

√𝑥2−𝑦2   
           (ঘ) 

𝑦

√𝑥2−𝑦2   
            

২৩। 2𝑥 + 3𝑦 = −4  এবাং 𝑥 = 1 হলে, y = কত?        (ক) 4           (খ) -1          (গ) -2            (ঘ) -4 

২৪। 

 

 

 

 

 

নচলে, ABCD একঠট আয়ত হলে, ∆ADE এর মক্ষেফে মকানঠটর সোন। 

(ক)          ABCD এর মক্ষেফে        (খ)           ABFD এর মক্ষেফে         (গ) ∆CDF এর মক্ষেফে          (ঘ) ∆BEF এর মক্ষেফে 

২৫। একঠট দ্রলবযর ক্রয়েূেয : নবক্রয়েূেয = 5 : 6 হলে েতকরা োভ কত?      (ক) 30%       (খ) 45%      (গ) 60%      (ঘ) 90% 

২৬। 6 + 12 + 24 + ……………  ধারাঠটর অষ্টে পদ কত?          (ক) 84         (খ) 252        (গ) 768         (ঘ) 1536 

২৭। 𝑢2 = −2, 𝑥2 = 12  এবাং ℎ = 4  হলে, অনুনেত গড়  𝑎 = কত ?      (ক) 20        (খ) 10       (গ) 6        (ঘ) 4 

২৮। একঠট আয়তলক্ষলের ঘূি বন মকালির পনরোি কত?      (ক) 360°     (খ) 180°     (গ) 90°        (ঘ) 45° 

২৯। ABCD বৃলত্ত অন্তনেনখত চতুভুবলের ∠ABC = 110° হলে, ∠ADC = কত?      (ক) 250°     (খ) 110°     (গ) 70°     (ঘ) 60° 

৩০। মকালনা মেনির ননম্নসীো 30 এবাং মেনি েধযোন 32 হলে, ওই মেনির উর্ধ্ বসীো কত?     (ক) 37      (খ) 35      (গ) 34      (ঘ) 33 
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যেুনা                                                                             ১০৩                                                                   ১০৭১/২০২৪ 

০১ মসট 

গনিত (সৃেনেীে) 

[২০২৪ সালের নসলেবাস অনুযায়ী] 

নবষয় মকাড : 1 0 9 

সেয় – ২ ঘন্টা ৩০ নেননট 

পূি বোন – ৭০  

[ দ্রষ্টবয : ডান পালের সাংখযা প্রলের পূি বোন জ্ঞাপক। ক নবভাগ হলত দটুি, খ নবভাগ হলত দটুি, গ নবভাগ হলত দটুি এবাং ঘ 

নবভাগ হলত এ টি কলর প্রে ননলয় মোট সোতটি প্রলের উত্তর নদলত হলব।] 

  চেভোগ – েীজগচিত 

নম্বর 

১। 𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑁 ∶  𝑥2  > 8 এবাং  𝑥3  < 200} ;      𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑁 ∶ 𝑥 মোড় সাংখযা এবাং 𝑥 ≤ 6}    এবাং    𝐶 = {√7 } 

(ক) 35 এবাং 45 এর সকে গুিনীয়লকর মেদ মসট ননি বয় কলরা।                                                                                    ২ 

(খ) মদখাও ময, 𝐴 ∪ 𝐵 = (𝐴\𝐵) ∪ (𝐵\𝐴) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵).                                                                                                    ৪ 

(গ) প্রোি কর ময, এর উপাদানঠট একঠট অেূেদ সাংখযা।                                                                                             ৪ 

২। 𝑥4 + 𝑥2𝑦2 + 𝑦4 = 27,   𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦2 = 9 এবাং 𝑙 = 3𝑚 + 31−𝑚. 

(ক) 𝑝4 + 𝑝2 − 2 মক উৎপাদলক নবলেষি কর।                                                                                                            ২ 

(খ) প্রোি কর ময, 3𝑥𝑦(𝑥2 + 𝑦2) = 54.                                                                                                                      ৪ 

(গ) 𝑙 = 4 হলে 𝑚 এর োন ননি বয় কর।                                                                                                                         ৪ 

৩। 𝑃 =
√3𝑥+2𝑦+√3𝑥−2𝑦 

√3𝑥+2𝑦 −√3𝑥−2𝑦 
  এবাং একঠট গুলিাত্তর ধারার ১ে n সাংখযক পলদর সেঠষ্ট 2𝑛+2 − 4. 

(ক) দইুঠট সাংখযার অনুপাত 7 : 11 এবাং এলদর গ. সা. গু. 3 হলে, সাংখযা দুইঠটর ে. সা. গু ননি বয় কর।                               ২ 

(খ) প্রোি কর ময, 𝑝2𝑦 − 3𝑝𝑥 + 𝑦 = 0.                                                                                                                      ৪ 

(গ) গুলিাত্তর ধারাঠট ননি বয় কর।                                                                                                                                  ৪ 

খ চেভোগ – জেোচিচত 

৪। ABC একঠট সেবাহু ত্রেভুে এবাং AD েধযো। 

(ক) প্রোি কর ময, AD, ∠𝐴  এর সেনদ্বখন্ডক। 

(খ) প্রোি কর ময, AB + AC > 2AD. 

(গ) প্রোি কর ময, 4𝐴𝐷2 = 3𝐴𝐵2. 

৫। একঠট মরখাাংলের দদঘ বয 𝑃 = 11 মসনে এবাং দুইঠট মকাি ∠𝑥 = 60° ও ∠𝑦 = 45°. 

(ক) মপত্রিে কম্পাস বযবহার কলর 75° মকাি আকঁ।                                                                                                     ২ 

(খ) মকালনা ত্রেভুলের পনরসীো P এর সোন এবাং ভূনে সাংেগ্ মকািদ্বয় ∠𝑥 ও ∠𝑦 হলে ত্রেভুেঠট আকঁ। [ অঙ্কলনর নচহ্ন ও 

নববরি আবেযক ]                                                                                                                                                      ৪ 

(গ) মকালনা বলগ বর পনরসীো P এর সোন হলে বগ বঠট অঙ্কন কলর এর অন্তবৃ বত্ত আকঁ।[অঙ্কলনর নচহ্ন ও নববরি আবেযক]  ৪ 

৬।  

 

 

                                                                                

 

 

 

A 

 B 

 C 
D 

O E 

নচলে, O বৃলত্তর মকন্দ্র। 



 

 

(ক) মকালনা বৃলত্তর বনহিঃি একঠট নবন্দ ুমথলক বতৃ্তঠটলত একঠট স্পে বক আকঁ। [অঙ্কলনর নববরি ননস্প্রলয়ােন]                   ২ 

(খ) প্রোি কর ময, ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐴𝐷𝐶 = 180°.                                                                                                                ৪ 

(গ) প্রোি কর ময, OE সরেলরখা স্পে ব েযা AD এর েম্ব সেনদ্বখন্ডক।                                                                           ৪ 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭।  

 

 

 

 

 

 

          নচলে ABC একঠট সেলকািী ত্রেভুে, যার ∠𝐵 = 90°. 

(ক) 𝑠𝑖𝑛(90° − 𝜃) =
5

13
 হলে, sin 𝜃 এর োন ননি বয় কর।                                                                                                                 ২ 

(খ) উদ্দীপলকর আলোলক প্রোি কর ময, 
𝑐𝑜𝑠𝐴

1−𝑡𝑎𝑛𝐴
+

𝑠𝑖𝑛𝐴

1−𝑐𝑜𝑡𝐴
=

1

2
(1 + √3).                                                                                         ৪ 

(গ) মদখাও ময, 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑐𝑜𝑠3𝑦.                                                                                                                                                      ৪ 

৮। 

 

 

 

 

 

 

                নচলে 𝐸𝐹 ∥ 𝐵𝐷 এবাং 𝐴𝐶 = 16 নেটার। 

 

৯। একঠট আয়ত ও রম্বলসর পনরসীো পরস্পর সোন। আয়তলক্ষেঠটর দদঘ বয প্রলির মদড়গুি এবাং পনরসীো 180 মসনে.। 

(ক) আয়তলক্ষেঠটর কু্ষদ্রতর বাহুর দদঘ বয ননি বয় কর।                                                                                                                      ২ 

(খ) রম্বলসর বৃহত্তে কি বঠট 72 মসনে হলে এর অপর কলি বর দদঘ বয ননি বয় কর।                                                                                    ৪ 

(গ) মকালনা সেনদ্ববাহু ত্রেভুলের সোন সোন বাহুর দদঘ বয ভূনের 
1

4
 অাংে এবাং পনরসীো আয়তঠটর পনরসীোর অলধ বক হলে 

ত্রেভুেঠটর মক্ষেফে ননি বয় কর।                                                                                                                                ৪ 

ঘ চেভোগ – পচরসংখেো  

১০। ১০ে মেনির 60 েন নেক্ষাথীর ওেন(মকত্রেলত) গিসাংখযা ননলবেন হলো: 

মেনিবযানি 45-50 51-56 57-62 63-68 69-74 

গিসাংখযা 6 9 21 16 8 

(ক) প্রচুরক মেনির েধযোন ননি বয় কর।                                                                                                                      ২ 

(খ) প্রদত্ত উপালত্তর গানিনতক গড় ননি বয় কর।                                                                                                              ৪ 

(গ) বি বনাসহ প্রদত্ত উপালত্তর অত্রেভলরখা অঙ্কন কর।                                                                                                 ৪ 

১১। কলয়কেন নেক্ষাথীর উচ্চতা(মসনে) গিসাংখযা ননলবেন সারনি ননম্নরূপ :  

উচ্চতা 140-149 150-159 160-169 170-179 180-189 

গিসাংখযা 7 15 48 12 8 

(ক) অনবনযস্ত উপালত্তর সলব বাচ্চ োন 95 এবাং পনরসর 64 হলে সব বননম্ন োনঠট ননি বয় কর।                                               ২ 

(খ) প্রদত্ত উপালত্তর েধযক ননি বয় কর।                                                                                                                         ৪ 

(গ) বি বনাসহ প্রদত্ত উপালত্তর গিসাংখযা বহুভুে অঙ্কন কর।                                                                                           ৪ 
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(ক) cosec∠𝐴𝐵𝐶 এর োন ননি বয় কর।                                   ২ 

(খ) ∆𝐴𝐵𝐶 এর মক্ষেফে ননি বয় কর।                                    ৪ 

(গ) ∆𝐴𝐶𝐷 এর পনরসীো ননি বয় কর।                                       ৪ 

 


